

週五小组查經 2025 年春季

第 3 次

公義忌邪的神仍有憐憫

I. 查考聖經經文：列王紀上 第 14 章

1. 列王紀上第 14 章的應用主題是什麼？

- 神是公義且忌邪的，當北國以色列離棄神拜偶像惹動神的憤怒時都當遭棄絕，但神有憐憫，仍然揀選了南國猶大，為要從猶大興起救主耶穌基督。因此，我們這時常遠離神的人當抓住神的恩典和憐憫，悔改歸向神！

2. 列王紀上第 14 章的分段/結構是怎樣的？

第 1 段：北國以色列離棄神遭上帝除盡和棄絕 (1-20)

第 2 段：南國猶大拜偶像惹上帝憤怒仍蒙揀選 (21-31)

II. 討論與分享：

第一段 (1-20 節)：

1、第 1-3 節，耶羅波安為什麼要叫妻子改裝隱藏自己的身份為兒子的病情求問先知亞希雅？(A. 耶羅波安不想讓百姓知道他去求問先知亞希雅，以免百姓也跟著效法，最後都按著神的心意去耶路撒冷敬拜；B. 兒子的病其實是神給耶羅波安悔改的機會，讓他去求問神的先知；C. 但耶羅波安明明知道神在管理一切，卻捨不得放下自己、不願意向神降服，所以不肯以真面目出現。)

2、第 9 節，為什麼說耶羅波安的惡行實際上比所羅門“更甚”？對現在的我們有什麼應用和警醒？

(A. 因為他所發明的新宗教，讓百姓在敬拜偶像的時候，還自欺欺人地以為自己是在敬拜神。B. 我們若不肯“按著正意分解真理的道”(提後 2:15)，而是牽強附會地引用聖經來支持自己的理念、斷章取義地截取經文來解釋自己的行為，實際上就是在敬拜金牛犢，為自己立了名為“聖經真理”的“別神”，這種自以為屬靈的“行惡”，比那些直接抵擋神的惡行“更甚”。)

3、第 10-11 節，“因此，我必使災禍臨到耶羅波安的家，將屬耶羅波安的男丁，無論困住的、自由的都從以色列中剪除，必除盡耶羅波安的家，如人除盡糞土一般。”為什麼神要除盡耶羅波安的家，難道神沒有憐憫之心嗎？(A. 神其實有憐憫，借著耶羅波安的兒子亞比雅生病，讓耶羅波安來求問神，但耶羅波安仍不悔改，讓妻子改裝隱藏自己的身份。B. 神是公義的，當罪人不抓住神的憐憫仍然頑固抵擋神，甚至自欺欺人地領別人遠離神的時候，神就會出手，顯明神的公義；C. 後來耶羅波安的兒子拿答被巴沙所殺(王上十五 27-28)，“巴沙一作王，就殺了耶羅波安的全家”(王上十五 27-29)。)

4、第 16 節，耶羅波安犯罪，還牽累了所有北國以色列人(“因耶羅波安所犯的罪，又使以色列人陷在罪裏，耶和華必將以色列人交給仇敵”)，這對現在的屬靈領袖(小組長、帶領查經的、執事、長

老、牧師、福音機構負責人等)有何警醒? (A. 第 16 節顯明神在歷史中的心意, 讓當時被擄巴比倫的百姓明白北國被擄的根源; B. 一人犯罪, 會影響整個屬靈的群體; C. 尤其是屬靈領袖的犯罪, 像瞎子領瞎子, 把人帶到坑裏去; D. 犯罪的屬靈領袖要受更重的審判, “不要多人作師傅, 因為曉得我們要受更重的判斷。 (Jas. 3:1 CUS) ”)

第二段 (21-31 節) :

5、第 21-24 節, 南國羅波安的母親拿瑪是亞衲人, 這位母親可能有什麼影響? ” (A. 影響所羅門和羅波安拜外邦的假神, 從而遠離耶和華, 惹動神的憤恨)

6、第 25-26 節, 神對南國的懲罰是什麼, 紿我們什麼警醒? (A. 埃及王示撒(主前 943-922 年在位)攻擊猶大, 所羅門一生“為自己積蓄金銀和君王的財寶, 並各省的財寶” (傳二 8), 卻全部都給了埃及法老, 被用來敬拜埃及假神。; B. 先知示瑪雅宣告:這是神在管教離棄祂的百姓(代下 12:5), “他們必作示撒的僕人, 好叫他們知道, 服事我與服事外邦人有何分別” (代下 12:8); C. 應用 1: 我們若離棄神, 從世界所得的, 早晚會連本帶利還給世界; 人一生為自己、為子孫積攢財富, 其實都是在為別人積攢。應用 2: 當我們悔改自卑的時候, 神任然有憐憫 (因著這次管教, “王和以色列的眾首領都自卑” (代下 12:6), 當“王自卑的時候, 耶和華的怒氣就轉消了, 不將他滅盡” (代下 12:12)。))

7、第 27-28 節, 所羅門的金盾牌和羅波安的銅盾牌有什麼區別? (A. 過去的金盾牌是“放在黎巴嫩林宮裏” (王上 10:17) 向外國使節炫耀, 現在的銅盾牌只在“進耶和華的殿”時使用, 平時“放在護衛房”裏收藏。雖然猶大王還要維持排場, 但榮耀已經被神大大剝奪了; B. 神借著所羅門的一生讓我們看到, 人所追求的“聰明智慧” (王上 3:12)、“富足、尊榮” (王上 3:13)、“四圍平安” (王上 5:4), 沒有一樣能夠長久, 也沒有一樣使我們更愛主、更順服神; C. 金盾牌預表神的同在, 銅盾牌預表著宗教的外表, 沒有神的同在。)

8、從南北兩國的遭遇, 可以學到什麼功課? (A. 與大衛家無關的耶羅波安行惡, 大衛家的羅波安也照樣行惡; 因此, 大衛之約不可能倚靠人的敬虔和努力來成就。離棄聖殿的北國敗壞了, 擁有聖殿的南國也照樣敗壞; 因此, 大衛之約也不可能倚靠人的宗教禮儀和規條來成就。B. 剛進迦南的百姓效法迦南人, 五百年後的百姓照樣效法迦南人; 因此, 大衛之約也不可能倚靠人吸取歷史教訓來成就。唯一能成就大衛之約的不是人, 而是神自己: 祂“親口應許, 親手成就” (王上 8:24)。)

思考/應用:

1、分享這周神在你身上的作為, 這周你如何經歷神的, 這周你如何行道的?

2、神對耶羅波安也有憐憫, 也曾給他應許和悔改的機會, 但他就是不肯悔改, 這給現在的你有什麼警示? (a. 耶羅波安是個聰明人, 却無法脫離愚昧無知; 因為人裏面若沒有聖靈的動工, 結果都是知道神、却不肯轉向神, 知罪、却不會離罪。b. 你是否也處在知罪而不離罪的屬靈光景當中?)

3、耶羅波安的兒子生病，耶羅波安仍不悔改；當埃及攻佔南國時，羅波安自卑悔改，神就憐憫，不滅盡南國。你可以學到什麼功課？（a. 要及時悔改歸向神，否則神的管教不會停止；b. 當我們悔改時，神就有憐憫；c. 你是願意像耶羅波安的知罪不離罪還是羅波安的自卑悔改？）

4、耶羅波安知道耶和華的應許，也知道先知亞希雅的預言必會應用，但罪的纏累真的是太厲害了，耶羅波安順著罪的律，依靠自己和自己的方式，卻不能順服神的吩咐。現在的你是否也是常常如此？

5、神對拜偶像的罪深惡痛絕，神對耶羅波安和羅波安拜偶像出重手管教。這對你有什麼警醒？（A. 不可拜偶像，尤其是歪曲神的話，不“按著正意分解真理的道”。B. 什麼是你的金牛犢、木偶、柱像，是事業、是兒女、還是錢財？）

帶領小組查經 Tips:

- 0, 分享這周神在你身上的作為，這周你如何經歷神的，這周你如何行道的
- 1, 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 list of questions
- 2, 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
- 3, 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
- 4, 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
- 5, 最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也都要和這個主題相關
- 6, 不要全部是問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導
- 7, 控制時間的技巧，可以在提出問題後，提前提醒回答者用 2-3 句話來回答，倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
- 8, 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
- 9, 最後留時間讓大家分享 key takeaway
- 10, 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑，應該高屋建瓴，一段一段地查考經文。而且每段的要點都要和整個主題相關。